

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVÉTELNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Béjárat a Fazekas-utcaáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

A városi takarékpénztárról.

Kassa, aug. 9.

Kassán még soha se beszéltek a városi takarékpénztárról. Hogy miért? Annak az ég a megmondhatója. Pedig nagyon üdvös dolog volna a városi takarékpénztár eszméjét nemcsak megvitatni, hanem meg is valósítani.

Azok az érvek, amelyeket a városi takarékpénztár ellen fölhoznak, nem állják meg a helyüket.

Különösen két szempont az, amelyet a takarékpénztár föllállításának ellenzői előtérbe helyeznek. Az egyik az, hogy nem szükséges nálunk a takarékpénztár, mert a zálogházak még nagyobb s szélesebb mértékben kielégítik különösen a szegényebb nép hiteligenyeit, mint akármilyen takarékpénztár. A másik ellenvetés pedig az, hogy a már meglévő intézeteknek nem szabad konkurrenciát csinálni.

A községi takarékpénztár közigazdasági és szociálpolitikai jelentőségéről ma már fölösleges sok szót szaporítani. Mert amint más városokban avagy külföldön a kulturállamokban, mindenütt növeli a községi takarékpénztár a községek jövedelmeit, így Kassán is bizonyosan csak szaporítaná a város jövedelmét.

Ide jegyezzünk néhány község és város községi takarékpénztárának alaptőkéjét és mult évi tiszta nyereségét.

	Alaptőke	Nyereség.
Bégaszentgyörgy	80.000 K.	1.072 K.
Békéscsaba	200.000 "	17.381 "
Csongrád	100.060 "	29.104 "
Frauenfeld (Svájc)	40.000 "	15.106 "
Győr	400.000 "	105.021 "
Gyula	200.000 "	32.101 "
Hajduböszörmény	100.000 "	45.176 "
Hatvan	80.000 "	17.016 "
Karcag	200.000 "	7.811 "
Kisujszállás	213.300 "	32.987 "
Nagykőrös	200.000 "	72.677 "
Szombathely	100.500 "	5.610 "

Vajjon nem nagyon ránkférne mireánk is, ha évenként például csak

negyven-ötvenezer korona nyereség csökkentené a város terheit?

A városi takarékpénztár igazi humanisztikus célokat is szolgálna, mert a szegényebb néposztály megtakarított filléreinek biztos és jobb gyümölcsöztetést nyújtana. És itt éppen különös tekintettel kell lenni a munkásosztály és cselédek, a szegényebb emberek tőkéinek magasabb kamatoztatására. Mert ha a községi takarékpénztár intézményét nem is fektethet tisztán emberbaráti alapra, mint az első takarékpénztárak létesítése idején a mult század elején tették, a humanisztikus cél mindenestre jobban megvalósítható olyan intézetnél, melynél az igazgatósági és felügyelőbizottsági állások csak tiszteletbeliek. Mert ezeket nem tantíem és minél nagyobb osztalék iránti vágy izgatja első sorban, hanem ezek a köztől szerzett jövedelem legnagyobb részét ismét a köznek adják vissza. Így lehetne elérni azt a célt, hogy a községi takarékpénztár, bár jövedelmező s haszonhajtó vállalata a városnak, egyszermind szocialis feladatot is teljesíthet, amennyiben a város jövedelmét szaporítva, könnyíteni fog a polgárok adóterhein. Erre pedig nálunk bizony nagy szükség van.

Éppen ezek a szempontok világosítsanak fel bennünket a felől, hogy szabad-e hát a városnak konkurenciát csinálni a már meglévő pénzügyintézeteknek? Néhány száz, vagy mondjuk, hogy néhány ezer érdekelt jobbmódu részvényes talán érezné a konkurencia hatását valami csekély mértékben, de a többi sok ezer s épen szegényebb adófizető polgár pedig érezné az intézet jótékony hatását több oldalról.

A községi takarékpénztárt minden aggodalom nélkül a legrövidebb időn belül létesíteni lehet. Hogy a zálogintézetek épen a szegényebb néposztály kisebb hiteligenyeit igen jól tudják lebonyolítani, az nem zárja ki a takarékpénztár létesítését, csak kiegészíti. Mert minden takarékpénztár jövedelmének legbiztosabb alapja a betéti üzlet. Minden intézetnél, legyen az bank, vagy takarékpénztár, a betétek fejezik ki a közönségnek az in-

tézzel szemben való bizalmát. A bizalmat pedig főleg a vezetők egyénisége és a biztonság tudata hozza magával. S ha már most a város, mint erkölcsi testület a maga nagy vagyonával szavatol az intézet minden kötelezettségeért, lehetetlenség az, hogy az alakítandó községi takarékpénztár betétállománya folytonosan és rohamosan ne emelkedjék. Ezt mutatják különben a fölsorolt városi takarékpénztárakra vonatkozó adatok is.

Különben is a kassai városi takarékpénztárnak egy olyan jelentékeny betevője volna, aki jóformán egymaga is biztosítaná az intézet virágzását: maga a város.

Emellett fontos hivatása volna a városi bankoknak, hogy a törvényhatóság hitelügyleteit külön jutalék és haszon fölszámítása nélkül lebonyolítsa.

Reméljük, hogy a hatóság komolyan fog foglalkozni ezzel kérdéssel s nem fog hanyagságával évente talán százezer korona kárt is okozni a városnak elmaradt haszonban.

A bártfai nagy vihar.

— Ujabb részletek. —

Bártfa fürdő felett szombat délután 5 órakor olyan zivatar és felhőszakadás volt el, minőre 15 év óta nem emlékezünk s mely pusztító dühében valóban csodával határos, hogy súlyosabb s nagyobb károkat nem okozott.

Már három nap óta türhetlen, délszaki forróság dühöngött. Szombaton délután 3 óra felé északnyugat felől borult a látóhatár; sötét felhők gyülemltek, ugylátszott azonban, hogy ezek a lengyel határon a mondott irányból észak, északkelet felé húzódnak, mikor hirtelen, egy pillanat alatt egész fenséges, félelmesen borzadályos erejével kitört a vihar. Villám villámot egyre követett, süketítő mennydörgés között a villám három helyen becsapott; a viztorony mellett, ahol villámhárítón futott le, a Felsőköruton egy fenyőt forgácsolt szét s a Bártfai-uton a rétre csapott le. Szerencsére sehol nagy kár nem esett.

Ezalatt diónagyságu jégdarabok és óriási mennyiségű vizek zúdultak alá; egynegyed 6 órakor 30—40 cm. magasságban hömpölygött a víz a sétatereken át, nagy károkat okozva az ültetvényekben. A hegyekről lezuduló víz az igazgatóság

Nagy képkiallítás!

A Schalkház-szálló kistermében (bejárat a gr. Bercsényi utcából.)

Magyarország legelső festőművészei (Háry Gyula, Fényes Adolf, Szlányi, Zombori, Pálya, Berkes, Faragó stb.) olajfestményeinek néhány napig tartó kiallítása

⇒ Szabad bemenet. — Vásárlás nem kötelező. ⇐

által készített duzzasztókat elseperte és romboló erővel rohant le; a Kvasnica-patak kilépett medréből s a Tahy-udvarról le az igazgatóságig, a tulsó oldalon a II. oszt. fürdők, a Wald-ház és a Kertész-lak nagy veszélybe jutottak.

A városi tűzoltóparancsnok azonnal riadót fuvatott és Veres, fürdői h.-parancsnokkal együtt nekiláttak a tűzoltók a mentési munkálatoknak. A Tahy udvaron a patakban összetorlódtott gerendákat mellükig a vízben állva, a tűzoltók kiemelték az egész patak mentén s főleg az országot alatti hidnál a Római mellett a víz szabad lefolyását biztosították. A Kort-ház üzleteiből a félméter magas vizet az ajtókon át terelték az útra. A forrás-pavillonokban az igazgatóság emberei küzdöttek a vízzel. A II. oszt. fürdőház pincehelyiségeiből a pinceablakon ömlött ki a víz. Végre 1 és fél órai munka után a veszély mindenütt elmúlt s a tetőtől talpig csuronyvíz tűzoltók elboacsátattak. Emberben kár nem esett. Csúnyán megrongálódtak a sétányok, az ültetvények, a Kortház, Schichta, Római; Lukács János tűzoltónak a Szártory-ház mögötti kertjét nyomtalanul elseperte a rohanó ár. A városi réten a gyönyörű, félig érett zabtábla teljesen a víz alá került. Schichta Ferencné ólját dísznóstól együtt a víz elsodorta. Nagy ijedelem volt, félelmesen mutatta erejét a természet, de szerencsére súlyosabb baj nem történt.

A fürdőigazgatóság ma már teljesen rendbe hozta a fürdőt. A mentésnél is rendkívüli munkásságot kifejtett Max János igazgató, a vihart követő nap minden nyomot eltakarított, ami a rémes órákra emlékeztetett volna. Ma a fürdő parkja ismét olyan szép mint volt.

Éjjeli zene a meghalt ideálnak.

Szerelem a siron tul.

Meghatóan érdekes esetről ad hirt városi tudósítónk: Meghalt Királyszeiken a szép Balogh Gizella hosszú, nehéz szenvedés után, hátrahagyva gyászoló vőlegényét, szerető szülőit és testvéreit. Földi maradványait kiterítették, koporsóba tették s ott virrasztották éjszakán át hozzátartozói.

Éjjel után megszólal ablak alatt a cigányzene s a hegedű méla akkordjai belesírnak a sötét éjszakába:

„Szomorú fűz hervadt lombja,
Ráborul a sírhalomra . . .”

A cigányok élén ott áll a sirató vőlegény, az első két sort éneklé a zenével, de meg-meg akad hangja, hogy teljesen zokogásba fuljon sirató éneke.

Bent a szobában felrezzennék a gyászoló a zenére, kinyitják az ablakot, hallgatják a bus melódiát s segítenek a siratásban a bus vőlegénynek.

A halott leány sápadt arcáról leveszik a szemfedelet, hadd lássa utoljára gyengéd vonásait a magára hagyott szerető, a fehér halott bucsuzhassék zenével, énekkel s könnyítse meg a válás terhét a siratók szivettépő bánata.

Az utca népe összegyűl az éjjeli zenére, körülveszi a gyászházat, részvétellel nézi a szokatlan bucsuzót. A megkapó gyász őket is magukkal ragadja s a rokonokkal együtt sir a környék is.

Ez történt Magyarországon Királyszeiken 1906-ik esztendő augusztus havában, így, amint megirtuk, a szép Balogh Gizella halálakor.

Nem kell sok toillet.

Fürdőző hölgyközönség figyelmébe!

Bármely fürdőhelyről beküldött ruhát, bluzokat, aljat
3-4 nap alatt tisztít
és azonnal szállít

Jutányos árak. — Tökéletes vegytisztítás.

A rejtélyes öngyilkos — betörő.

Egy nagystilű gonosztevő.

Az eperjesi angolkisasszonyok zárdájában, a gyümölcsöskert falánál, mint azt már megirtuk, összetört tagokkal találtak egy férfit. Kihallgatása alkalmával azt mondotta, hogy Weiser Ágoston párizsi születésű egyén, aki azért jött Eperjesre, hogy öngyilkosságot kövessen el. Azonban pénze nem volt, hogy fegyvert vásárolhasson magának, felkapaszkodott hát a zárda emeletnyi magas falára, mely egyik oldalán a dombról könnyen megközelíthető s a másik oldalán a meredek mélységbe vetette magát. Az eperjesi rendőrségnek első impressziója az volt, hogy raffinált betörővel van dolga, ki akarátán kívül jutott ily életveszélyes helyzetbe. Azonban Weiser konokul megmaradt állítása mellett, hogy öngyilkos akart lenni s az önkéntes halál gondolatára az éhség készítette.

Weiser Ágoston esetéről a kassai rendőrség lapunkból értesült. Emlékeztek egy hasonló nevű egyénre, aki legutóbb a betörés alapos gyanújával terhelve megszőkött Kassáról. Bekérték Weiser Ágoston iratait s a reá vonatkozó nacionálé tényleg hasonló volt.

A kassai rendőrség erre nagy titokban nyomozást indított. Megállapítást nyert, hogy Weiser egyike a legkalandosabb multu embereknek. Volt már ügyvédi irodában irodavezető, jegyzőnél irnok, árulházban boltiszolga, panorámánál kikiáltó, majd egy ideig mint ügynök tengette életét. És ami fő, volt már betörő is, sőt ezért három esztendei fegyházat is ült. A legutóbb Kassán Sós József borkereskedőnél volt háziszolga. Egy nap a házból több értékes ruhanemű és lőszerszám veszett el. Mikor Sós feljelentésére a rendőrség a lopás színhelyére érkezett, Weiser látva a rendőröket, hóna alá egy balyut kapott s azzal örült iramodással elmenekült. Egy ideig üldözték, de Téhány felé rohanva eltűnt.

Valószínűleg Eperjesig a lopott tárgyak értékesítését is elvégezte, de a könnyelmű legény pénze hamar eltogyott. Mielőtt Kassán Sósához szegődött volna, a közkörházban feküdt.

A kassai rendőrség megkeresésére, mihelyt Weiser Ágoston felépül, Kassára hozták a notórius gonosztevőt, hogy számot adjon bűneiről.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

— A Napló eredeti táviratai. —

A kormány és a kivándorlás.

Budapest, aug. 8.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, mint jelentik, a belügyminiszterium kebelében külön kivándorlási ügyosztályt szándékozik létesíteni, mely a jövő évtől kezdi meg működését és kizárólagos ügyköre az amerikai kivándorlás lesz. A belügyi kormány elérkezettnek látja az időt, hogy a kivándorlást a személyes szabadság és a szabad költözködés jogainak épségben tartása mellett megnehezítse és célszerűen érvényesíthető intézkedések által szűkebb határok

közé szorítsa. Az ősz folyamán ebben a kérdésben ankét lesz a belügyminiszteriumban. Ezen az ankéten fogja Andrássy Gyula gróf a kivándorlás csökkentésére vonatkozó javaslatait és az új kivándorlási ügyosztály munkaprogramját előterjeszteni.

Csanádmegye közgyűlése.

Justh Gyula a kormány működéséről.

Makó, aug. 9.

Csanádmegye tegnapi közgyűlésén tárgyalta gróf Andrássy Gyula belügyminiszter legújabb leiratát, melyben ismét egy Kristóffy-féle rendeletet helyez hatályon kívül. A közgyűlés érdekességét emelte, hogy a tárgyhöz hozzá szólt Justh Gyula a képviselőház elnöke is, szükségesnek tartván a leirat bővebb ösmertetését, különösen azon haladóparti váddal szemben, hogy a közszabadságok megvédése és kivívása terén mit sem tesz a mostani többség és kormány. Valóban ez a vád ellenkezőjét tanúsítja a most tárgyalt leirat is, de bizonyos — hangsúlyozta — Justh, hogy a kormány nem haladhat kellő gyorsasággal, mert a haladópartiak kerékkötői mindennek. Biztosította a közgyűlést, hogy úgy a többség, mint a kormány minden meg fognak tenni, ami a nép jóléte és szabadságának biztosítására szükségesek.

A választási reform előkészítése.

Mikor lesznek új választások?

Budapest, aug. 9.

A Kel. Ért. jelenti: A belügyminiszteriumban a ház szünetelése óta szorgalmasan dolgoznak a választási reform előkészítésén. Mindenekelőtt azonban az országos statisztikai hivatal feladata lesz új adatokat összegyűjteni, amennyiben a Kristóffy-féle adatok több tekintetben kiegészítésre szorulnak. Az adatok egybegyűjtése és a külföldi reformtervezetek áttanulmányozása, valamint az egybegyűlt anyagok feldolgozása előreláthatólag eltart 1907. őszig. Akkor lesz csak az egész feldolgozott anyag az elé az ankét elé terjeszthető, melyet hivatott szakemberekből fognak összeállítani s a melynek ténacskozásai hihetőleg ismét sok időt vesznek igénybe. És csak miután az az ankét elkészült a maga munkájával, azután lesz, az eme munkálatok alapján kidolgozott reformjavaslat a képviselőház elé terjeszthető. A Kel. Ért. szerint ez körülbelül 1908. év őszén lesz. Az új választás tehát előbb, mint 1909. tavaszán, nem történhetik meg.

A szerbiai vámháboru.

Belgrád, aug. 9.

Sztrojanovits szerb kereskedelmi miniszter a szerb export bankkal szerződést kötött, melynek értelmében a bécsi fiókintézet átveszi a szerb szilva tranzító árusítását, az osztrák-magyar monarchián át Németországba és a szerb kormány minden vagyon után kiviteli prémiumot ad a banknak és így Pasics megnyugtathatta a szkuptsina tagjait, hogy a szilva kivitel miatt nincs ok aggodalomra.

A ruhakérdés megoldva

BRADOVKA GYULA
vegytisztító-intézet KASSA,
Kossuth Lajos-utca 24. sz.

UJDONSÁGOK.

A tisztviselők országos mozgalma.

Mint a lavina, úgy nő az a mozgalom, melynek célja: egységes keretbe foglalni Magyarországon összes tisztviselőit. Sokáig az volt a hit, hogy a társadalomnak leglassabban fellelkesülő, konzervatív osztálya a tisztviselői kar s ime az Országos Tisztviselő Szövetség felhívásai alig egy hónapja mentek szét az országba s máris hatalmas, imponáns a Szövetség tagjainak száma. Meg is érdemli ezt a nagy érdeklődést a cél és az Országos Tisztviselő Szövetség vezetősége.

A rég óhajtott Tisztviselő Takarékpénztárnak, két internátusnak és üdülőtábor felállítását még megalakulása előtt biztosítani tudta a Szövetség vezetősége, önérdéke ellen vét tehát az a tisztviselő, aki nem lép be tagul, mikor összes kötelezettsége mindössze négy korona évi tagsági díj.

Az eddigi eredményekről a vezetőség tegnap számolt be az ideiglenes választmányának. A választmányi ülésen mintegy 200 hivatal volt képviselve, köztük majdnem valamennyi miniszterium, közintézet, takarékpénztár és nagyobb vállalat.

Dr. Dános Árpád titkár terjesztette elő jelentését, mely szerint eddig körülbelül nyolcezren csatlakoztak a szövetséghez, ami tekintve, hogy augusztus 10-ig kértettek vissza a gyűjtő iverk, — igen szép eredménynek mondható. A takarékpénztár, internátus, üdülőtábor kérdése is oly kedvezően fogadtatott, hogy a liga megalakulása után nyomomban létesíthetők lesznek ezek is.

Ezután az augusztus 20-ikán (Szent István) napján megtartandó közgyűlés tárgysorozatot állapította meg a választmány.

A legközelebbi vál. ülés f. hó 16-ikán (csütörtökön) este 8 órakor lesz a New York kávéház külön termében, addig is készséggel ad meg minden felvilágosítást az Országos Tisztviselő Szövetség titkári hivatala (Budapest, VIII. Práter-utca 45.), mely a felhívást díjtalanul megküldi mindenkinek, aki eziránt óhaját vele közli.

— Ekü alatti kihallgatás a közigazgatásban. A közigazgatási hatóságok eskükivételi joga tudvalevően nincs törvényesen szabályozva, csupán egyes konkrét esetekre rendelkezik egyik-másik törvény, vagy miniszteri rendelet; általánosságban azonban ezen a téren egységes joggyakorlat nem fejlődött ki. Erre való tekintettel Andrássy Gyula gróf belügyminiszter — a vallás- és közoktatási, valamint az igazságügyi miniszterekkel egyetértőleg — elvi jelentőségű határozatban kimondotta, hogy az eskükivételi jog addig, amíg törvényes szabályozást nyer, tágabb értelemben veendő. Így például a kegyuri ügyekben folyamatba tett közigazgatási bíraskodás jellegű eljárás terén az eljáró hatóságoktól, bár erre a törvényes jogszabályban fölhatalmazva nincsenek, a közérdek szempontjából nem vonható meg a gyakorlatban eddig is érvényesített azon joguk, hogy az eljárás folyamán tanukat esetleg eskü alatti is kihallgathassanak.

Az 1848-49-iki honvédek segélyezése, illetőleg igazolványaik kiállítása tárgyában kibocsátott Bánffy-féle miniszterelnöki rendelet előírja, hogy az igazolás legalább két egyén eskü alatti vallomása alapján történhessék. Ily ügyekben tehát a közigazgatási hatóság az eskü kivételére föl van jogosítva. Fegyelmi ügyekben a tanuk megeskütése rendszerint mellőzendő, de szükség esetén az meg van engedve. Anyakönyvezési ügyekben az eskü alatti kihallgatásra az anyakönyvezésre vonatkozó jogszabályok irányadók. Törvényesítési ügyekben az utóházaságot kötött egyének eskü alatti kihallgatásának törvényszerűsége kérdésében a vallás- és közoktatásiügyi miniszter határoz. Mindazon ügyekben, melyekben a közigazgatási hatóság eskütételre föl van jogosítva, a megeskütést az illető egyén tar-

tózkodási helyére illetékes hatóság útján is végeztetheti.

— Az erdőőrök fegyvertartó joga. A belügyminiszter egy rendeletében megsemmisítette több szolgabírónak azt az intézkedését, mely szerint az erdőőrök külön engedély nélkül csakis szolgálati fegyverrel lehetnek ellátva, míg a vadászfegyverek használata tilos. A belügyminiszter elrendelte továbbá, hogy a felesketett erdőtisztviselőknek és erdőőröknek szolgálati fegyverükre nézve szolgálatuk ideje alatt a fegyvertartási engedélyek évről-évre hivatalból megújíttassanak.

— Fekete gyémántok. A dobsinai jégbarlang közelében gazdag tartalmu kőszénrétre akadtak, mely a bányageológusok megállapítása szerint elsőrangú minőségű és bátran kiállja a versenyt a porosz szénrel. A szénrét megfelfedezésénél ugyancsak rájött, hogy a széntelep összeköttetésben van a porosz-sziléziai hegységek szénagazataival. Ezen közkinccs felfedezése révén csakhamar megvalósulhat a rég tervezett Gömör-szepesi összekötő határvasút is.

— Tennis verseny. Bártfa fürdőről írják, hogy az ott nyaraló diákok a New York tennis pályán nagy sikerű tennis versenyt rendeztek. A rendezők élén egy Nagy Dezső nevű 11 éves fiúcska állt, aki nagy buzgalommal és kiváló szakértelemmel intézte a tennis verseny ügyeit. Gyönyörű műtárgyakat szereztek be díjak gyanánt, a mit aztán a versenyző fiatalok közt osztottak ki. Díjat nyertek majdnem valamennyien, mert Nagy Dezső úgy intézte, hogy mindenkinek jusson, míg maga szerényen megelégedett a rendezés erkölcsi diadalával. Az ott időző kassaiak közül is sokan vettek részt a versenyen.

— Nyári vihar. Tudósítónk jelenti, hogy folyó hó 4-én Vörösalma község környékén erős zivatar volt, mely a mezőkön óriási károkat okozott. Egy magánosan álló csürbe a villám is beleütött s a csürbe benne felhalmozott gabonaművel együtt elégett. A kár 10,000 korona s biztosítás révén nagyobb részt megtérül.

— Szerencsétlenül járt francia turista. Igórról írja tudósítónk: Rachou Louis lyoni selyemgyáros két társával és egy vezetővel a Zöldtótól az Öttő felé vették utjukat. A lemenet alkalmával Rachou elhagyta társait és mint kitűnő turista egy hómezőn ereszkedett alá. A hómezőn nem bírta magát visszatartani és oly erővel vágódott egy sziklához, hogy jobb lába kettétört. A szerencsétlenül járt turistát a vezető hátára vette és mintegy öt órai gyaloglás után az Öttővi menedékházban helyezte el. Itt véletlenül egy orvos turista is jelen volt, aki aztán a szükséges gyógykezelésben részesítette. Vasárnap reggel hordágyon négy vezető Tátrafüredre szállította.

— Versenyfutás a halálba. Megrendítő szerencsétlenségről értesít minket abosi tudósítónk. Egy falubeli kis parasztfü pájkosságból versenyt futott a Kassára induló tehervonattal. Futásközben megbotlott és a vonat alá került, mely a szerencsétlen gyermeknek két lábát elszakította s a fején is súlyos sérüléseket okozott. A gyermek rövid néhány perc múlva a szerencsétlenség színhelyén meghalt. Bár a szerencsétlenségnek maga a kis fiú volt az oka, vonatvezető ellen megindították a vizsgálatot.

— Templomrabló suhancok. Mezőkövesdről írja tudósítónk: Halász József és Birinyi József 14 éves harangozó-bojtárok április óta rendszeresen megdézsmáltak a mezőkövesdi róm. káth. templomban a Szent Antal perselyt. A napokban Barczí Mátyás harangozó cselédje véletlen tanuja volt annak, hogy mint dézsmálja az egyik bojtár a perselyt. A dolgot aztán besugta

gazdájának, ki a rendőrbiztossal másnap megleste a tolvajt a templomban. Nem kellett sokáig várniok, mert Halász József csakhamar megérkezett, bezárta a templomajtót és hozzálátott a művelethez. A perselyből egész tartalmát kiszedte. Amikor munkáját befejezte és távozni akart, a rendőrbiztos előlépett rejtekéből és megfogta a tolvajt, ki aztán megvallotta, hogy már április 20. óta fosztogatják ketten azt a perselyt, ő és Birinyi József. A vizsgálat során kiderült, hogy április óta már több száz koronát loptak el. A két fiatal tolvaj ellen megtették a feljelentést.

— Fedák Sári utolsó szezonja. Fedák Sári még mindig a tengert járja s onnan küldött hosszú levelet egy budapesti hívének. A levélben többek közt ez az érdekes passzus is bennfoglaltatik:

— Esküszöm magának, hogy a jövő szezonon tul nem lépek színpadra. Esküszöm magának, hogy ez az utolsó esztendőm; azután visszavonulok. És meglássa, hogy ez idén lesznek a legnagyobb sikereim. A tavalyi rossz szezont most helyreütöm. Most könnyebben is veszem a dolgot, mert már — nem nyomja a fejemet a bu! . . .

Ezt az utolsó rejtélyes mondatot, — bevalljuk, — nem értjük. Csak annyit értünk meg belőle, hogy az isteni Zsazsa fejecskejét tavaly — nyomta a bu! . . .

— Kőművesstrájk Zsolnán. Zsolnáról jelentik: Az itt folyamatban levő 27—30 építkezésnél alkalmazott kőművesmunkások, akik legnagyobb részt morvaországi illetőségűek, strájkba léptek. A felmerült differenciák kiegyenlítése végett megindított békéltető-tárgyalások eddig eredményre nem vezettek. A munkások kirekesztése várható.

— Ahol az analfabétákat nem fogadják be. A m. kir. belügyminiszter körrendelettel értesítette az összes törvényhatóságokat, hogy Transvaal és Orange államok az odavaló bevándorlást az irni és olvasni nem tudóknak meg nem engedi.

— Meggyilkolt erdőőr. Rozsnyóról táviratozzák: Annafalván pénteken este őrájára indult Novák János erdőőr és azóta eltűnt. Tegnap délután az erdőben holtan találták meg, mellében két golyó volt. Valószínűleg ismeretlen vadászok lőtték meg. A csendőrség elfogott két gyanús tót parasztot.

— Elveszett 20000 hölgy. Oh ne tessék mosolygós arcu, üde szép fiatal hölgyekre gondolni. Azoknak az elvesztését bizonyára siránkozó hangon jeleznök. De elveszett 20000 darab hölgy cigaretta. Elvesztette pedig — mint a rendőrség jelenti — Koch Gábor gálszécsi kereskedő fuvarosa a Kassa-gálszécsi uton.

Nagyobb mennyiségű makulaturapapír eladó. Régi ujságok, helyi- és fővárosi lapok kilója 16 fillér. Kapható a „Napló” kiadóhivatalában, Kossuth L.-u. 16. (Bejárat Fazekas-u.)

Három szobás emeleti lakás fürdőszobával nov. 1-től kiadó Katona-kórház-utca 3.c. sz.

Kassai iparosok.

E rovatban való közlés díja
a kiadóhivatalban megtudható.

Gurszky József

vízvezetési, csatornázási és központi
fűtés-berendezési vállalat. Vasbutor
ágybetét és sodronyfonat-gyára.
Ércfényező telepe. Sodronykerítések
gazdaságok, kertek számára.
Deák Ferenc-utca 18. és 20. földszint.
Telefon szám 347.

Fricsovszky Vincze

kőfaragó és sirkőraktára
Kassán, Pesti-ut 27. szám.

Nagy választék **SIREMLÉKEK** syenit, granit
tiroli, sziléziai és vörös márványfajokból, va
lamint **terméskövekből** 120 koronától 200
koronáig.

Rendelés folytán nagyobbak is készíttetnek.
Készít:

ÉPÍTKEZÉSI MUNKÁLATOKAT, uti keresz-
teket, keresztelő medencéket, emléklapo-
kat, **SIRSZEGÉLYEKET**, vasrácszatokkal
vagy anélkül, **VASKERESZTEKET** stb.
Kőfaragó munkák jutányos árban elfogadtatnak.

Árverési hirdetmény.

Ezennel bátor vagyok a m. t. közönség
becses tudomására hozni, hogy az összes
nálam bezálogosított és meg nem hosszab-
bitott vagy már esedékessé vált zálogok

f.évi augusztus 15., 16., 17-én

nyilvános árverésen eladatni fognak.

A zálogok az árverés napjáig kiváltha-
tók vagy meghosszabbíthatók.

Kiváló tisztelettel

BRICHTA ZSIGMOND
Fő-utca 29.

Egy teljesen jókarban levő ércbetétes rövid

zongora olcsón eladó.

o o o Cim a kiadóhivatalban. o o o

Egy villanymotort azonnali

megvételre keres Breitner

Mór Kassa fő-utca 45. szám.

Kiadó: Murányi József.

A nagyszebeni általános takarékpénztár jelzálogkölcsönei.

I. A nagyszebeni általános takarékpénztár ad jelzálogkölcsönöket félévi (tőkét és kamatokat maguk-
ban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

A. 4³/₄% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre: a kölcsön legkisebb összege 30.000 K.
A törlesztés 100 félévi részletben történik; a félévi részlet tesz minden 100 K kölcsön után 26 K 11 f.

B. 5% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre: a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.
A törlesztés 100 félévi részletben történik; a félévi részlet tesz minden 100 K kölcsön után 27 K 16 f.

C. 5¹/₄% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K:
a) 41 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 29 K 60 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 31 K 03 f.

D. 5³/₄% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 2000 K:
a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 31 K 84 f.
b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 37 K 47 f.
c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 65 K 05 f.

E. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K:
a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 34 K 98 f.
b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 39 K 81 f.
c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 45 K 05 f.
d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K után 50 K 09 f.

Az A alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B, C, D és E alattiak házakra is adhatók; valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% tőzsdíjon kívül minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetettik ki.

Bővebb értesítés nyerhető

dr. Aranyossy Andor és dr. Aranyossy Aristid ügyvédeknel

Kassán, Deák Ferenc (Forgács)- utca 22. sz.

A nagyszebeni általános takarékpénztár Igazgatósága

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDÉSI ANYAGA

ETERNIT PALA



**MAGYARORSZAGI KÖZPONT:
ETERNIT MŰVEK
HATSCHÉK LAJOS
BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33.**

**Elárusító hely: Deutsch Mór Zorna, özv. Krausz
Izraelné Forróencs, ifj. Reichmann Mór Szikszó.**

Klimatikus
gyógyfürdő.

GLEICHENBERG

Nyári üdülő.
Idény:
Május — októb.

(Stájerország.)

GYÓGYJAVALLATOK: Légzőszervek hu-
rutos bajai (Asztma, Emphysem) az emésztési
szervek, szív-izmok megbetegedésénél, idegba-
joknál stb.

GYÓGYESZKÖZÖK: Inhalációs therápia.
pneumatikus kamarák, hidegvizgyógyintézet,
szénsavas fürdők, Fango-gyógyimód stb. stb.
GYÓGYFORRÁSOK: Konstantin- Emma-
forrás, Szent-János-kut, Remete-forrás.

Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás- és kocsimegrendeléseket
elfogad a fürdőigazgatóság.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA